BekTopu, cnucsuum n cumBonHun Hnsose B Haskell

BekTtopu (n-Topku, tuples)

BektopbT (tuple) npeacraenaBa HapegeHa N-Topka OT eNeMeHTH,
npu ToBa OPOAT N Ha Te3n enemMeHTU U TexXHUTe Tunose TpssbBa Aa
6bboat onpeneneHn npeapaputenHo. [onycka ce eneMeHTUTe Ha
BekTopuTe Aa 6baaTt oT pa3nuyHu TUMNOBE.

Bb3mMOXHO e ga ce geduHupa tmn “Bektop” oT Buaa (ii,to, ... ,tn),
KOUTO BKIMOYBa BeKkTopute (Vi,Vo, ... ,Vp), 3@ KOUTO Vi:ty, Voils, ...,
Vit



[Tpnmepwu
type ShopItem = (String, Int)
il :: ShopItem
i2 :: ShopItem
il = ("Salt: 1 kg",139)
i2 = ("Sugar: 0.5 kg", 28)

Haskell nogabpxa MHOXECTBO CeneKkTopu 3a CTOMHOCTUTE OT TuM
BekTOp. Takumea ca Hanpumep pyHkuunte fst u snd, konto paboTaT C
OBYENEeMEHTHN BEKTOPU:
fst (x,y) = x
snd (x,y) =¥



[Tpn oedmnHmnpaHe Ha yHKUMKN 3a paboTa C BEKTOPU YECTO OCBEH
(BMECTO) cenektopuTe ce M3nosi3Ba anapaTtbT Ha CbMNOCTaBAHETO MO
obpasey, (pattern matching).

[Mpnmep 1
addPair :: (Int,Int) -> Int
addPair p = fst p + snd p

[Mpnmep 2
addPair :: (Int,Int) -> Int
addPair (x,y) = x+ty



Obpa3umTte Morat ga cbAabpXaT nutepanu n BROXeHu obpasuw,
Hanpumep

addPair (0,y) =y
addPair (x,y) = x+y

shift :: ((Int,Int),Int) -> (Int, (Int,Int))
shift ((x,y),z) = (x,(y,z))



Cnucobum

CnucbkbT B Haskell e peanua ot (npomeHnuB 6poin) enemMeHTu oT
onpenerieH Tun. 3a BCekn TUN t B e3nka € geduHUpPaH CbLUo U TUMBT
[t], KOonTO BKMOYBA CMINCBHUNTE C EJIEMEHTU OT 1.

3anuc Ha cnucbumute B Haskell:

[ ]: npaseH cnncobk (cnncbk 6e3 enemeHTN). NpuHagnexu Ha BCeku
CMNCBYEH TUN.
[e1,€2, ..., €n]: CMNCBK C ENEMEHTU €4, €, ... , En.



Opyrn doopmu Ha 3annc Ha cNUCbLUM OT YKcna, 3HakoBe (characters)
N eneMeHTn Ha n3bpormm TMNoBe:

e [n.. m] e cnnucekbT [N, N+1, ..., M]; aKoO N>M, CNUCBHKBLT € NnpaseH.
2 ..7] =[2,3,4,5,6,7]
[3.1..7.0] =[3.1,4.1,5.1,6.1]

[a’ .. ‘'m’] = “abcdefghijkim”

e [n,p .. M| € CNNUCBKBLT, YMNTO NBLPBU OBa €fieMeHTa ca N u p,
nocrnegHMAT My €fIeEMEHT € M U CTblKaTa Ha HapacTBaHe Ha
enemeHTuTe My € p-n.

[7,6 .. 3] =[7,6,5,4,3]
[0003 .0] =[0.0,0.3,0.6,0.9]
[‘a’,’c .. ] = “acegikm”



e KakTo ce BWXOa OT npumepute, M B OBaTa cry4yas no-rope e
Bb3MOXXHO rorieMmHaTa Ha CTbhnKaTa Ja He no3BosisiBa JOCTUTAHETO
TOYHO Ha M. ToraBa NMocrnegHUAT eneMeHT Ha CNUCcbKa cbBnaga C
Han-ronemus/Han-marnkmnsi enemMeHT Ha peguuarta, KOMTo € no-
ManbK/No-ronsiM Unn paBeH Ha m.



OnpeaensHe Ha o6xBaTa Ha CNUCHK
(List Comprehension)

CuHTakcuc:

[expr | 91, .. , dx] ,KbOETO expr € M3pas, a q; Moxe aa bbae
- 2eHepamop oOT BUga p <— lExp, KbOETO p € obpa3eu U 1Exp €
n3pas OT CNUCBHYEH TUM
- mecm, bExp, KOUTO € byneB nspas
[Tpn ToBa B g MoraT da ydacTBaT NpOMeEHNnBUTE, U3MOS3BaHu B qy,
gz, ..., Gi-1.



[Mpnmep 1
[la npeanosnoxum, 4ye CTOMHOCTTa Ha ex e [2,4,7]. ToraBa 3anncobT
[2*n | n <— ex] O3Ha4aBa cnucbka [4,8,14].

[Tpnmep 2

[isEven n | n <- ex] => [True, True,False]

[Mpnmep 3

[2*n | n <—- ex, isEven n, n>3] => [8]



[Tpnmep 4
addPairs :: [(Int,Int)] —> [Int]
addPairs pairList = [m+n | (m,n) <- pairlist]

addPairs [(2,3), (2,1),(7,8)] => [5,3,15]



[Mpnmep 5
addOrdPairs :: [(Int,Int)] —> [Int]
addOrdPairs pairlLst = [m+n | (m,n) <- pairLst, m<n]

addOrdPairs [(2,3), (2,1),(7,8)] => [5,15]

[Mpnmep 6
Cnepggawarta yHKUMA HaMupa BCUYKN LMdpK B aOEH HUS!
digits :: String —> String

digits st = [ch | ch <- st, isDigit ch]

Tyk isDigit e pyHkuma, npedomnHmpaHa B Prelude.hs (isDigit :: Char —>
Bool), kosaTo Bpblla CTOMHOCT True 3a Te3nm 3HakoBe, KOUTO ca uundpu
(‘0’, ‘17, ..., ‘9)).
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[Mpnmep 7

EoHo onpeneneHne Ha obxBaTa Ha CNMCHbK MOXe ada Obae 4acT oT
oedpuHnunaTa Ha yHKUUA, Hanpumep
allEven xs = (xs == [x | X <- xs, isEven x])
allodd xs = ([] == [x | x <- xs, isEven x])
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CunumBONHU HN3oBe (TMNbLT String)
CuMBONHMTE HM30BE Ca cCnNuUCbuUM OT 3HakoBe (characters), T.e.

TMNbT String e cneunann3aunsa Ha CNUCbUUTE:
type String = [Char]
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feHepuyHU hpyHKUMK (NOoNUMOpPPU3BM)

Muoro ot BrpageHute dyHkumm B Haskell ca nonumopdHn mnu
reHEPUYHKN, T.e. OeNCTBaAT BbPXY aprymMeHTM OT pasfiniyHu TUMNOBE.
TakoBa ca Hanpumep ronsma 4act OT yHKuumMTe 3a pabota CcbC
cAncbUN.

[Mpumep
dyHkumaTta length Bpbwa kaTto pesyntart ObJokuHaTa (bposi Ha

eJ'IeMeHTI/ITe) Ha AdadeH CIrMCbK, He3aBNCUMMO OT TWUMNa Ha HEeroBute
erieMeHTI.

CriepoBaTternHoO MOXe [a ce 3anuile:
length :: [Bool] => Int
length :: [Int] => Int
length :: [[Char]] —=> Int
N T.H.
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O606LeHnAT 3anumc, KONTOo Kancynupa (encapsulates) ropHute, e
length :: [a] => Int

Tyk a e npomeHnuea Ha mun (TUNOBa NPOMEHNMBA, type variable),
T.€. NPOMEHINBA, KOSATO 03Ha4YaBa NPOU3BOSEH TUM.

TunoeTe oT Buaa Ha [Bool] —> Int ca ek3emnnasipu Ha Tvna [a] —>
Int.

3abenexka. [NlpomeHnnBaTa a B 3anunca no-rope MoXxe Ja o3Ha4asa
NMPOWN3BOMEH TUM, HO BCUYKM HEMHWN BKMNIOYBAHUSA B JadeHa geduHuums
o3HayaBaT eauH U CbLl, TUM.
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Hakon doyHKkuuM 3a paboTa cbe cnucbum, peanusnpanu B Prelude.hs:

a —> [a] —> [a] Add a single element to
the front of a list.
1:[2,3] => [1,2,3]

++ [a] —> [a] -> [a] Join two lists together.
“ab”++%“cde” => “abcde”
1! [a] => Int -> a xs!!'n returns the nth

element of xs, starting
at the beginning and
counting from O.
[14,7,3]!'!'1 => 7

concat [[a]] —> [a] Concatenate a list of
lists into a single list.
concat [[2,3],[],[4]] =>
[2,3,4]

length [a] => Int The length of the list.
length “word” => 4
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head

last

tail

init

replicate

take

[a]

[a]

[a]

Int

Int

a
a

[a]

[a]

a —> [a]
[a] —> [al]

The first element of the
list.

head “word” => ‘w’

The last element of the
list.

last “word” => ‘d’

All but the first element
of the list.

tail “word” => “ord”

All but the last element
of the list.

init “word” => “wor”

Make a list of n copies
of the item.

replicate 3 ‘¢’ => “ececc”
Take n elements from the
front of a list.

take 3 “Peccary” => “Pec”
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drop

splitAt

reverse

zip

Int -> [a] —> [a]

Int->[a]->([a], [a])

[a] —> [a]

[a]->[b]->[(a,b)]

Drop n elements from the
front of a list.

drop 3 “Peccary” =>
“cary”

Split a list at a given
position.

splitAt 3 “Peccary” =>
(“Pec”,”"cary”)

Reverse the order of the
elements.

reverse [1,2,3] =>
[3,2,1]

Take a pair of lists into

a list of pairs.
zip [1,2] [3,4,5] =>
[(1,3),(2,4)]
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unzip

and

or

sum

product

[(a,b)] —> ([a], [b])

[Bool] -> Bool

[Bool] -> Bool

[Int] -> Int
[Float] —> Float

[Int] -> Int
[Float] —> Float

Take a list of pairs into
a pair of lists.

unzip [(1,5),(2,6)] =>
([1,2],[5,6])

The conjunction of a list
of Booleans.

and [True,False] => False
The disjunction of a list
of Booleans.

or [True,False] => True
The sum of a numeric
list.

sum [2,3,4] => 9

The product of a numeric
list.

product [0.1,0.4 .. 1]

=> 0.028
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JNlokanHu pednHULUN

[Mpnmep 1
DyHKUMSA, KOATO Bpblla KaTo pesynraT cymaTta OT KBagpaTuTe Ha
OBe yucna.

sumSquares :: Int —-> Int -> Int
sumSquares n m
= sqgN + sgM
where
sgqN = n*n
sgqM = m*m
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[Mpnmep 2

Hawn-Hanpen we pedpuHupame dyHkumata addPairwise, KoATo
cbbupa CbLOTBETHUTE €NneMeHTM Ha ABa CNUCbKa OT 4Yucna, Kato 3a
Lenta wua4yepnBa €efeMeHTUTE Ha MNo-KbCUS CMUCBbK W  UrHOpUpa
ocTaHanuTe enemMeHTN Ha No-AbNrus.

Hanpumep: addPairwise [1,7] [8,4,2] = [9,11].

addPairwise :: [Int] -> [Int] -> [Int]
addPairwise intListl intList2
= [m+tn | (m,n) <- zip intListl intList2]

Cera we peduHmpame HoBa yHKUMS, addPairwise’, KosTo
aenctea nogodbHo Ha addPairwise, HO BKMOYBa B pedyntaTta U BCUYKM
ocTaHanu enemMeHTn Ha No-AbITNsA CNUCHK.

Hanpumep: addPairwise’ [1,7] [8,4,2,67] =[9,11,2,67].
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addPairwise’ :: [Int]
addPairwise’ intListl

= front ++ rear
where
minLength

front
rear
(frontl, rearl)
(front2, rear2)

-> [Int] -> [Int]
intList2

min (length intListl)
(length intList2)

= addPairwise frontl front2

rearl ++ rear2
splitAt minLength intListl
splitAt minLength intList2
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O6uw, Bng Ha geduHUUMA Ha OYHKUMS C M3MNOon3BaHe Ha YCroBUS
(yCrioBHO paBeHCTBO) C Kraysa where:

fp1pz2... Pk
| g1 = €1
| otherwise = e,
where
Vidq ... dpn = I
Vo =1p

Knay3ata where Tyk e npucbeguMHeHa KbM USNOTO YCITOBHO
PaBEHCTBO, T.€. KbM BCUYKN HETOBM Kray3Mu.
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OT ropHuga 3anuc ce Bwxga, 4Ye nokanHute geduHULMKM MoraT Aa
BKIOYBAT KakTO AePMHMUMM HA NPOMEHNUBU, Taka N JedPUHULUMN Ha
dyHKUMK (TakaBa e Hanpumep geduHUUuMATa Ha QyHKUMATa V).
Bb3MOXHO € B Knay3ata where ga 6baart BKNKOYEHU U geknapaunm Ha
TUNOBETE Ha NOKanHUTe 06eKTU (MPOMEHTNBU U PYHKLNN).

[Mpumep
maxsq X Yy
| sqx > sqy = SqgX
| otherwise = sqy
where
sgx = sq X
Sqy = sSq Y
sq :: Int -> Int

sq z = z*z
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let n3pasu

Bb3MOXHO € aa ce geduHmpart fiokanHn NpoMeHnmemn ¢ obnact Ha
OencTene, KOSATO CbBnaga ¢ gageH nspas.

Hanpumep n3passT
let x = 342 in x*2 + 2*x - 4
nma CTOUHOCT 31.

AKO B eOVH ped ca BKMNIOYEHW noBe4ye OT edHa aeduHuumn, Te

TpsAbBa Aa 6baaT pasgeneHn ¢ Todka un 3arnetasi, Hanpumep
let x = 3+2; y = 5-1 in x"*2 + 2*x -y
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Ob6nacTt Ha gencTene Ha aeduUHULUMNTE

EovH ckpunt Ha Haskell BkniouBa nopeauvua oT geuHuumw.
ObnactTa Ha genucTBMe Ha gageHa aeduHuuMs cbBnaga Cc YactTa oT
nporpamMmarta, B KOATO MOXe [a ce M3nosnssa Ta3n gedouHuums. Beruyku
aedpuHnuMmM Ha Han-Bucoko HMBO B Haskell umat 3a cBoss obnact Ha
OencTBMe Uenusa CKpunt, B KOWTO ca BknwodeHn. C gpyrn aymu,
nepuHMpaHnTe Ha HaM-BUCOKO HMBO UMMeHa wMoraT pa obaar
N3non3BaHn BbB BCUYKN AeddUHULMK, BKNOYEHU B cKpunTa. B wacTHocCT
Te morat ga o6vaaTt m3nonsBaHu B AedUHULMK, KOUTO ce HamupaTt
npean TEXHUTE CODCTBEHU B CbOTBETHUSA CKPUMT.
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INNlokanHute gedunHUUMK, BKIIOYEHM B AadeHa Knaysa where, nmar
3a obnact Ha AOencTBME YCIOBHOTO pPaBEHCTBO, 4YacT OT KOETo €

KnaysaTta where.
B cny4dan, ye gageH CKpuUNT cbabpXa rnosede OoT eaHa AeduHULUA

3a JafeHO MMe, BbB BCHAKa TOYKa Ha cCKpunta € BanuaHa (Bmamma)
“Han-nokanHara” oT Te3n gedpuHnumnn.
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